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ПРАВОВЕ РЕГУЛЮВАННЯ ДІЯЛЬНОСТІ
ОРГАНІВ ПО БОРОТЬБІ З ТЕРОРИЗМОМ В

УКРАЇНІ
Статтю присвячено загальному науковому аналізу, класифікації нормативно-правових

актів, які регулюють відносини в сфері протидії тероризму, з’ясуванню ступеня правового
нормування, проблем і недоліків боротьби з тероризмом, визначенню можливих напрямів
удосконалення правової основи цієї боротьби.

Статья посвящена общему научному анализу, классификации нормативно-правовых
актов, которые регулируют отношения в сфере противодействия терроризму, выяснению
степени правового нормирования, проблем и недостатков борьбы с терроризмом,
определению возможных направлений совершенствования правовой основы этой борьбы.

The article is devoted to the General scientific analysis, classification of normative-legal
acts, which regulate the relations in the sphere of combating terrorism, ascertain the degree of
legal regulation, problems and shortcomings of the fight against terrorism, the definition of
possible directions of improving the legal basis of this struggle.
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У своєму рішенні „Про заходи щодо посилення боротьби з тероризмом в Україні” від
25 травня 2012 року Рада національної безпеки і оборони України відзначає, що останнім
часом надзвичайно серйозною проблемою стає підвищення рівня терористичної загрози в
Україні.

Основними причинами тероризму є радикалізм, екстремізм, політизація проблематики
міжнаціональних, етноконфесійних відносин, поширення громадянської нетерпимості та
протистояння, насамперед у площині суспільно-політичних відносин, а також негативний
вплив міжнародних терористичних і релігійно-екстремістських організацій.

Радикально налаштовані сили намагаються використовувати труднощі, пов’язані з
накопиченням багатьох нерозв’язаних соціальних проблем, у своїх вузькокорпоративних цілях.

Прояви терористичного характеру завдають значної шкоди життю і здоров’ю громадян,
нівелюють зусилля керівництва держави, спрямовані на модернізацію суспільства [1].

Цим обумовлена актуальність досліджень організації і діяльності органів держави в боротьбі
з проявами екстремізму і проблем, з цим пов’язанних.

Питанням загальної характеристики тероризму і терору, визначення цих понять,
особливостям цих злочинів порівняно із загальнокримінальними, соціально-політичними і
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економічними причинами цього явища, зусиллям суспільства, держав і міжнародного
співтовариства в боротьбі з проявами тероризму присвячена значна кількість наукових, фахових
публікацій. Серед них роботи таких вітчизняних і зарубіжних науковців, як Н. Бєглова,
В. Глушков, В. Ємельянова, В. Крутов, В. Антипенко, В. Ліпкан, В. Іллюхін, С. Іншаков,
B. Комісаров, В. Вітюк, С. Голосовий, Ю. Горбунов, С. Кара-Мурза, Ю. Антонян, Б. Корз’є,
Р. Фірі, Б. Дженкінс, М. Креншоу, Р. Малей, А. Шейлі та ін.На нашу думку, в основу досліджень
у цій сфері покладені різні підґрунтя. Тероризм розглядається в багатьох аспектах: в соціально-
економічному, політичному, кримінологічному, психологічному та ін., боротьба з ним – у
розрізі діяльності міжнародної спільноти, міжнародних інститутів, окремої держави, окремих
уповноважених державних органів.

В Україні на сьогодні накопичений достатній і різноманітний нормативно-правовий
матеріал, який потребує систематизації, аналізу ефективності правового регулювання,
визначення подальшого його удосконалення з урахуванням реалій і перспектив, з огляду на
недоліки у сфері забезпечення національної безпеки, які були додатково визначені в Стратегії
національної безпеки України в редакції Указу Президента України від 8 червня 2012 року
№ 389/2012 [2], на вимоги рішення „Про заходи щодо посилення боротьби з тероризмом в
Україні” від 25 травня 2012 року Ради національної безпеки і оборони України щодо
удосконалення нормативно-правової бази протидії тероризму [1].

Метою цієї статті є проведення аналізу як системи основних нормативно-правових актів,
які регулюють організацію і діяльність державних органів України в сфері запобігання,
попередження проявів тероризму, припинення, розкриття і розслідування злочинів, які мають
ознаки терористичних актів, визначення проблем у згаданих напрямах державної діяльності.

Для досягнення зазначеної мети були застосовувані метод дедукції і індукції, історичного
аналізу, метод порівняння, моделювання та ін.

Фактично з моменту проголошення незалежності України питання боротьби з проявами
тероризму були завжди у полі зору держави. У дев’яності роки ХХ ст. серед нормативно-
правових актів, які були прийняті органами державної влади, можна назвати Постанову Президії
Верховної Ради України „Про проект Закону України про посилення боротьби з
терористичними проявами та іншими небезпечними злочинами” від 18 березня 1996 року [3],
Указ Президента України „Про Антитерористичний центр” від 11 грудня 1998 року [4], Указ
Президента України „Про Положення про Антитерористичний центр та його координаційні
групи при регіональних органах Служби безпеки України” від 14 квітня 1999 року [5].

На початку ХХІ ст. Україна бере активну участь у міжнародній боротьбі з тероризмом [6].
У зв’язку з цим у межах заходів внутрішньонаціонального рівня в Україні було прийнято ряд
законів і підзаконних актів, спрямованих на організацію протидії можливим проявам тероризму
і на виконання міжнародних зобов’язань, на захист посадових осіб від актів тероризму, і
допомогу особам, які постраждали від терористичних актів, на боротьбу з фінансуванням
терористичної діяльності тощо [7].

Серед основних законів, які визначають склад і організацію державних органів України в
боротьбі з тероризмом можна визначити такі: Конституція України [8], закони України „Про
боротьбу з тероризмом” від 20 березня 2003 року [9], „Про Службу безпеки України” від
25 березня 1992 року [10], „Про міліцію” від 20 грудня 1990 року [11], „Про Державну
прикордонну службу України” від 3 квітня 2003 року” [12], „Про розвідувальні органи України”
від 22 березня 2001 року [13].
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Основними законами, що регулюють діяльність державних органів, які здійснюють
боротьбу з тероризмом, можна назвати такі закони України: „Про оперативно-розшукову
діяльність” від 18 лютого 1992 року [14], „Про контррозвідувальну діяльність” 26 грудня
2002 року [15], „Про забезпечення безпеки осіб, які беруть участь у кримінальному
судочинстві” від 23 грудня 1993 року [16], „Про державний захист працівників суду і
правоохоронних органів” від 23 грудня 1993 року [17], „Про запобігання та протидію легалізації
(відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом, або фінансуванню тероризму” від
28 листопада 2002 року [18].

На виконання положень Конституції України і законів, що стосуються боротьби з
тероризмом і забезпечення прав, свобод і законних інтересів людини, Президентом України,
Кабінетом Міністрів України, центральними органами виконавчої влади були прийняті
підзаконні акти, що стосуються окремих питань організації діяльності органів, що ведуть
боротьбу з тероризмом, організації і діяльності спеціальних органів, покликаних брати участь
у цій боротьбі [19].

Серед нормативно-правових актів, що регулюють діяльність державних органів в боротьбі
з тероризмом, можна виділити групу нормативних актів, які можна назвати підсумовуючими
і програмними (укази Президента України і рішення Ради національної безпеки і оборони
України, присвячені питанням боротьби з тероризмом).

Так, в Указі Президента України від 12 лютого 2007 року № 105 „Стратегія національної
безпеки України” „Україна у світі, що змінюється” (в редакції Указу Президента України від
8 червня 2012 року № 389/2012), визначені основні загрози національній безпеці України,
завдання, що стоять перед органами влади у зв’язку з цим, основні напрями подолання
окреслених проблем, власне сама стратегія за окремими сферами діяльності.

Визначена стратегія охарактеризована як основа для комплексного планування діяльності
органів державної влади у сфері національної безпеки [2, п.7.1].

Серед недоліків, які створюють загрозу національній безпеці України документ визначає
такі:

– невідповідність правоохоронної системи України завданням дієвого захисту прав, свобод
і законних інтересів людини і громадянина;

– недостатня ефективність діяльності державних органів, що здійснюють розвідувальну і
контррозвідувальну діяльність;

– погіршення стану Збройних сил України і оборонної промисловості;
– недосконалість Єдиної державної системи цивільного захисту населення і територій,

зокрема державного моніторингу навколишнього природного середовища;
– нездатність України протистояти новітнім викликам національній безпеці (явищам і

тенденціям, що можуть за певних умов перетворитися на загрози національним інтересам),
пов’язаним із застосуванням інформаційних технологій в умовах глобалізації, насамперед
кіберзагрозам [2].

Концепція реформування Служби безпеки України, затверджена Указом Президента
України від 20 березня 2008 року № 249/2008 [20], визначає мету, завдання та основні напрями
реформування Служби безпеки України як складової сектору безпеки держави.

Рішення Ради національної безпеки і оборони України від 25 травня 2012 року „Про заходи
щодо посилення боротьби з тероризмом в Україн” [1] визначає основні причини тероризму
і ставить завдання перед конкретними органами виконавчої влади із метою забезпечення
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громадського спокою і стабільності в державі недопустити протиправні прояви, пов’язані із
терористичною діяльністю.

З аналізу вивчених нормативно-правових актів України, що регулюють організацію і
діяльність органів, покликаних здійснювати боротьбу з тероризмом, можна визначити головні
напрями вдосконалення системи забезпечення національної безпеки України, що стосуються
запобігання і попередження проявів тероризму, серед яких можна назвати:

– взаємоузгодження законодавчих актів з питань національної безпеки, усунення наявних
суперечностей і прогалин;

– розроблення узгоджених проектів актів щодо формування єдиної державної політики
національної безпеки та її реалізації у визначених законодавством сферах;

– уточнення завдань, функцій і повноважень суб’єктів забезпечення національної безпеки
України, зокрема, в умовах кризових ситуацій, що загрожують національній безпеці;

– сприяння розвитку права міжнародної безпеки і спільного здобутку (Acquis Communiter)
ЄС у галузі безпеки та їх імплементація у національне законодавство;

– розвиток системи правових і соціальних гарантій для військовослужбовців, осіб
начальницького і рядового складу правоохоронних органів, прирівняних до них осіб, членів їх
сімей з урахуванням економічних можливостей держави і стандартів держав – членів ЄС,

– підвищення скоординованості та ефективності діяльності державних органів,
відповідальних за реалізацію зовнішньої політики, якісне підвищення їх професіоналізму та
аналітичного потенціалу, покращання ресурсного і кадрового забезпечення.

– зміцнення функціональної спроможності сектору безпеки і оборони, насамперед
правоохоронних і розвідувальних органів, вирішення при цьому питань адаптації та соціальних
гарантій для військовослужбовців і працівників, які звільнятимуться.

– реалізація державних цільових програм боротьби з тероризмом і екстремізмом [2, п.п.
5.2, 5.3].

Серед основних напрямів реформування Служби безпеки України, як центрального
органу державної влади, покликаного вести боротьбу з тероризмом, звертають на себе увагу
такі:

– удосконалення системи контррозвідувальних, оперативно-розшукових та
адміністративно-правових заходів щодо боротьби з міжнародним тероризмом, своєчасного
викриття і припинення терористичних посягань, активізації з цією метою міжнародного
співробітництва Служби безпеки України;

– організація і вдосконалення правового регулювання діяльності підрозділу спеціального
призначення Служби безпеки України як основного підрозділу в державі із силового
припинення терористичних актів;

– визначення на законодавчому рівні завдань і функцій Служби безпеки України із
забезпечення захисту закордонних дипломатичних установ України від терористичних
посягань;

– реформування системи ресурсного забезпечення реалізації покладених законодавством
України на Службу безпеки України функцій головного органу в загальнодержавній системі
боротьби з терористичною діяльністю.

Аналіз нормативно-правової бази регулює організацію і діяльність державних органів по
боротьбі з тероризмом свідчить про те, що в Україні в цілому сформована правова основа
для протистояння екстремістським викликам. Разом з тим дослідження в цьому напрямі
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залишаються актуальними з огляду на виявлені в процесі правозастосовної діяльності недоліки,
зазначені вище, і у зв’язку з тим, що терористична діяльність в останнє десятиріччя не лише не
згасає, а, навпаки, поглиблюється і охоплює все більше регіонів світу.

Враховуючи, що на сьогодні розрізняють такі процеси, як боротьба з тероризмом (у
цьому напрямі національне законодавство визначило поняття терористичного акта і встановило
кримінальну відповідальність за цей злочин) і запобігання тероризму, на нашу думку,
перспективними напрямами досліджень з цієї тематики були б:

– визначення тероризму на рівні національного законодавства;
– визначення напрямів правового регулювання порядку визнання організацій

терористичними, їх ліквідації, конфіскації належного таким організаціям майна;
– визначення додаткових повноважень і порядку їх застосування підрозділами, які

здійснюють оперативно-розшукову діяльність, для запобігання вчиненню злочинів, пов’язаних
із терористичною діяльністю;

– розробка законодавчого визначення поняття „канал зв’язку” з урахуванням наявності
системи Інтернет при здійсненні оперативно-розшукової діяльності [21];

– визначення напрямів правового регулювання контролю за дотриманням порядку
поводження з вибуховими матеріалами промислового призначення;

– усунення колізій у правовому регулюванні відносин, які пов’язані з фінансовим
моніторінгом у межах запобігання та протидії фінансуванню тероризму [22].
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